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Демонстрационный вариант задания заключительного этапа 
Всероссийской олимпиады студентов «Я – профессионал»  

по направлению «Экономика» 
для участников категории «Магистратура/специалитет»  

 
 
Задание 1 (30 баллов) 
В каждом из приведенных ниже заданий напишите ответ и аргументируйте его, объяснив 
экономический механизм наблюдаемых явлений. Где возможно, приведите графическую 
иллюстрацию. 
 
1. (10 баллов) Рассмотрите поведение олигополистов, производящих однородную продукцию, 
обратная функция совокупного спроса на которую при положительных объемах имеет вид: 
𝑝𝑝(𝑥𝑥) = �𝑎𝑎 − 𝑥𝑥, 𝑥𝑥 ≤ 𝑎𝑎

0, 𝑥𝑥 > 𝑎𝑎 . Известно, что такую продукцию могут производить разные фирмы, 
владеющие технологией с постоянной отдачей от масштаба, причем предельные издержки 𝑘𝑘-
ой фирмы равны 𝑘𝑘. Если фирмы конкурируют по Курно и в отрасли активны (т.е. выпускают 
продукцию в положительном количестве) 𝑛𝑛 фирм, то какие значения может принимать 
параметр 𝑎𝑎? (Укажите все возможные значения.) 
 
Решение   
Если в отрасли активна фирма с предельными издержками 𝑘𝑘, (и выпуском 𝑥̅𝑥𝑘𝑘 > 0) то также 
активны и фирмы с меньшими предельными издержками.  
Действительно, если фирма с издержками 𝑘𝑘 активна, то ее прибыль записывается следующим 
образом: 
𝑝𝑝(𝑥𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘)𝑥𝑥𝑘𝑘 − 𝑘𝑘𝑥𝑥𝑘𝑘, где 𝑥𝑥𝑘𝑘 – ее выпуск, а 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘 – равновесный выпуск других активных фирм, 
достигает максимального значения при положительном выпуске (𝑥̅𝑥𝑘𝑘). Поэтому выполняется 
необходимое (и достаточное в данном случае, так как функция прибыли вогнута) условие 
первого порядка: 
𝑝𝑝′(𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘)𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘) − 𝑘𝑘 = 0. (1) 
Обозначим совокупный выпуск в отрасли 𝑥̅𝑥𝑛𝑛. Таким образом, в (1) 𝑥̅𝑥𝑛𝑛=𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘. 
Пусть существует фирма с предельными издержками 𝑘𝑘′, такая, что 𝑘𝑘′ < 𝑘𝑘, и выпуск этой 
фирмы равен нулю. Тогда решение задачи фирмы 𝑘𝑘′  удовлетворяет условию первого порядка 
следующим образом:  

𝑝𝑝′ � 0 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘′�����
𝑥̅𝑥𝑛𝑛

� ∙ 0 + 𝑝𝑝 �0 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘′�����
𝑥̅𝑥𝑛𝑛

� − 𝑘𝑘′ ≤ 0, т.е. 𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑛𝑛) ≤ 𝑘𝑘′. (2) 

Заметим, что поскольку 𝑝𝑝′(𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘) < 0, то из (1) следует, что 𝑝𝑝′(𝑥𝑥𝑛𝑛) > 𝑘𝑘. Но этот вывод 
противоречит (2). Таким образом предположение, что фирма с предельными издержками 𝑘𝑘′ 
производит нулевой выпуск, тогда как фирма с предельными издержками 𝑘𝑘 производит 
положительный выпуск, оказалось неверным. 
Полученное противоречие и доказывает утверждение в начале решения.  
Таким образом, если в отрасли активны 𝑛𝑛 фирм, то это фирмы с предельными издержками 1, 
2, …, 𝑛𝑛 
Если в отрасли активны только 𝑛𝑛 фирм, то для всех 𝑘𝑘 ≤ 𝑛𝑛 выполняются условия 
𝑝𝑝′(𝑥̅𝑥𝑛𝑛)𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑛𝑛) = 𝑘𝑘, где 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 – совокупный выпуск этих фирм. 
Суммируя эти соотношения при заданной в условии функции спроса, получим 
𝑎𝑎𝑎𝑎 − (𝑛𝑛 + 1)𝑥̅𝑥𝑛𝑛 = 𝑛𝑛(𝑛𝑛+1)

2
  или 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 = 𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑛𝑛+1
− 𝑛𝑛

2
 (3). 

С другой стороны, для фирмы с предельными издержками 𝑛𝑛 + 1 выполняется соотношение  



2023/2024 учебный год 
Всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал 

 

 2 

𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑛𝑛) ≤ 𝑛𝑛 + 1    т.е. 𝑎𝑎 − 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 ≤ 𝑛𝑛 + 1 (4). 
Искомое число активных фирм – минимальное 𝑛𝑛, при котором выполняются одновременно 
соотношения (3) и (4), т.е. 
𝑎𝑎 − 𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑛𝑛+1
+ 𝑛𝑛

2
≤ 𝑛𝑛 + 1, или 2𝑎𝑎 ≤ (𝑛𝑛 + 1)(𝑛𝑛 + 2), откуда получаем, что 𝑎𝑎 ≤ (𝑛𝑛 + 1)(𝑛𝑛 + 2)/2 

Но так как фирма с предельными издержками 𝑛𝑛  активна, то выполняется соотношение  
𝑎𝑎 − 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 − 𝑛𝑛 > 0  или 𝑎𝑎 − 𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑛𝑛+1
+ 𝑛𝑛

2
− 𝑛𝑛 > 0 откуда 𝑎𝑎 > 𝑛𝑛(𝑛𝑛+1)

2
 

Таким образом 𝑛𝑛(𝑛𝑛+1)
2

< 𝑎𝑎 ≤ (𝑛𝑛+1)(𝑛𝑛+2)
2

 
 
 
2. (10 баллов) Рассмотрите экономику обмена с 𝑚𝑚 благами и потребителями 𝑚𝑚 типов. 
Потребители первого типа владеют только первым благом в количестве 𝑎𝑎1 единиц. 
Потребители второго типа владеют только вторым благом в количестве 𝑎𝑎2  единиц и т.д. И, 
наконец, потребители типа m владеют только благом m в количестве 𝑎𝑎𝑚𝑚 единиц. 
Предположим, что в этой экономике есть только один потребитель первого типа и 𝑛𝑛  
потребителей каждого из остальных типов. Предпочтения любого потребителя в этой 
экономике представимы функцией полезности вида: 𝑢𝑢𝑘𝑘�𝑥𝑥1𝑘𝑘 , 𝑥𝑥2𝑘𝑘 , … , 𝑥𝑥𝑚𝑚𝑘𝑘 � = 𝑥𝑥1𝑘𝑘𝑥𝑥2𝑘𝑘 … 𝑥𝑥𝑚𝑚𝑘𝑘 , где 𝑘𝑘 =
1, …𝑛𝑛(𝑚𝑚 − 1) + 1 – индекс потребителя, и 𝑥𝑥1𝑘𝑘 , 𝑥𝑥2𝑘𝑘 , … , 𝑥𝑥𝑚𝑚𝑘𝑘  – количества каждого из 𝑚𝑚 благ, 
потребляемые 𝑘𝑘-ым потребителем.  
Найдите объемы потребления каждого блага каждым потребителем в равновесии по Вальрасу 
в данной экономике. Как изменяется благосостояние каждого потребителя при 
одновременном и одинаковом увеличении числа потребителей всех типов кроме первого в 
такой экономике? Прокомментируйте результат. Можно ли такое изменение считать внешним 
влиянием (экстерналией) роста числа потребителей на благосостояние участников обмена? 
 
Решение 
Воспользуемся известной формулой функции спроса для предпочтений, представимых 
функцией полезности Кобба-Дугласа. Так спрос потребителя 𝑘𝑘, относящегося к типу 𝑖𝑖, на 
благо 𝑗𝑗 с учетом его начального запаса можно вычислить как 𝑥𝑥𝑗𝑗𝑘𝑘 = 𝑎𝑎𝑖𝑖𝑝𝑝𝑖𝑖

𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗
 . 

Тогда при ценах благ 𝑝𝑝1,𝑝𝑝2, … ,𝑝𝑝𝑚𝑚  совокупный спрос на благо 𝑗𝑗 равен: 
𝑎𝑎1𝑝𝑝1
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎2𝑝𝑝2
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎3𝑝𝑝3
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

+ ⋯+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎𝑚𝑚𝑝𝑝𝑚𝑚
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

. 

В равновесии при равновесных ценах совокупный спрос на благо 𝑗𝑗 равен предложению этого 
блага в экономике, т.е. 
𝑎𝑎1𝑝𝑝1
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎2𝑝𝑝2
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎3𝑝𝑝3
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

+ ⋯+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎𝑚𝑚𝑝𝑝𝑚𝑚
𝑚𝑚𝑝𝑝𝑗𝑗

= 𝑛𝑛𝑎𝑎𝑗𝑗 для 𝑗𝑗 ≠ 1,  (1) 
𝑎𝑎1
𝑚𝑚

+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎2𝑝𝑝2
𝑚𝑚𝑝𝑝1

+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎3𝑝𝑝3
𝑚𝑚𝑝𝑝1

+ ⋯+ 𝑛𝑛 𝑎𝑎𝑚𝑚𝑝𝑝𝑚𝑚
𝑚𝑚𝑝𝑝1

= 𝑎𝑎1 для 𝑗𝑗 = 1. (2) 
Заметим, что 𝑎𝑎1𝑝𝑝1 + 𝑛𝑛𝑎𝑎2𝑝𝑝2 + ⋯+ 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑚𝑚𝑝𝑝𝑚𝑚 = 𝑅𝑅, где 𝑅𝑅  – совокупный доход всех потребителей 
в экономике. Поэтому, учитывая уравновешенность рынков всех благ (1) и (2), получаем цены 
благ в равновесии: 
𝑝𝑝𝑗𝑗 = 𝑅𝑅

𝑛𝑛𝑛𝑛𝑎𝑎𝑗𝑗
  для 𝑗𝑗 ≠ 1 и 𝑝𝑝1 = 𝑅𝑅

𝑚𝑚𝑎𝑎1
. 

Тогда 𝑝𝑝1/𝑝𝑝𝑗𝑗 = 𝑛𝑛𝑎𝑎𝑗𝑗
𝑎𝑎1

 и 𝑝𝑝𝑖𝑖/𝑝𝑝𝑗𝑗 = 𝑎𝑎𝑗𝑗
𝑎𝑎𝑖𝑖

 , где 𝑗𝑗 ≠ 𝑖𝑖. 
При этом объемы потребления благ потребителями составляют 
первого блага –  𝑎𝑎1

𝑚𝑚
;  𝑎𝑎1
𝑛𝑛𝑛𝑛

;  𝑎𝑎1
𝑛𝑛𝑛𝑛

; … ; 𝑎𝑎1
𝑛𝑛𝑛𝑛

, 
второго блага –    𝑛𝑛𝑛𝑛2

𝑚𝑚
;  𝑎𝑎2
𝑚𝑚

;  𝑎𝑎2
𝑚𝑚

; … ; 𝑎𝑎2
𝑚𝑚

,   
……. 
блага с индексом 𝑗𝑗 –  𝑛𝑛𝑛𝑛𝑗𝑗

𝑚𝑚
;  𝑎𝑎𝑗𝑗
𝑚𝑚

;  𝑎𝑎𝑗𝑗
𝑚𝑚

; … ; 𝑎𝑎𝑗𝑗
𝑚𝑚

. 
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Соответственно значение функции полезности или, другими словами, благосостояние 
потребителя первого типа (он единственный в этой экономике), величина 𝑎𝑎1

𝑚𝑚
∙ 𝑛𝑛𝑛𝑛2
𝑚𝑚
∙ 𝑛𝑛𝑛𝑛3
𝑚𝑚
∙ … ∙

 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑚𝑚
𝑚𝑚

= 𝑛𝑛𝑚𝑚−1𝑎𝑎1𝑎𝑎2𝑎𝑎3 … 𝑎𝑎𝑚𝑚/𝑚𝑚𝑚𝑚, растет с увеличением числа потребителей всех типов (кроме 
первого) и, соответственно, увеличением относительной редкости первого блага, а значение 
функции полезности (благосостояние)  каждого потребителя других типов, величина 𝑎𝑎1

𝑛𝑛𝑛𝑛
∙ 𝑎𝑎2
𝑚𝑚
∙

𝑎𝑎3
𝑚𝑚
∙ … ∙  𝑎𝑎𝑚𝑚

𝑚𝑚
= 𝑎𝑎1𝑎𝑎2𝑎𝑎3 … 𝑎𝑎𝑚𝑚/𝑛𝑛𝑛𝑛𝑚𝑚, убывает по той же причине.    

Влияние «новых» потребителей второго типа на благосостояние потребителя первого типа и 
«старых» потребителей второго типа внешним не является, так как влияние отражается на 
рыночных ценах. 
 
 
3. (10 баллов) Минфин России в ноябре 2022 года принял проект федерального бюджета на 
2023-2025 года. Согласно проекту федерального бюджета ожидается переход от профицита 
бюджета к дефициту в трехлетней перспективе на фоне сокращения доходов бюджета по 
причине санкций, а также значительного роста расходов бюджета на социальную сферу.  
(а)  Покажите в рамках одной или нескольких выбранных вами моделей, к каким 
последствиям в отношении выпуска и инфляции приводит переход от профицита бюджета к 
дефициту в закрытой экономике в краткосрочном и долгосрочном периодах. Объясните 
интуитивно и проиллюстрируйте. 
Основным источником финансирования дефицита бюджета станут уже накопленные средства 
Фонда Национального Благосостояния. Таким образом, Банк России не планирует 
монетизировать дефицит бюджета, ставя под угрозу достижение цели по инфляции. 
(б)  Покажите, к каким последствиям в отношении выпуска и инфляции в закрытой 
экономике в краткосрочном периоде приводит монетизация дефицита бюджета центральным 
банком. Сравните полученный результат с тем, что произойдет в экономике, если дефицит 
бюджета будет финансироваться средствами ФНБ. Проиллюстрируйте.  
(в)  Как изменится Ваш ответ на предыдущий пункт, если вместо расходования средств 
ФНБ, правительство расширит внутренний долг? Объясните интуитивно и проиллюстрируйте. 
 
Решение. 
(а) Шок: положительный шок фискальной политики. 
Иллюстрация: на диаграммах 𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐿𝐿𝐿𝐿 и 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 − 𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿. 
Интуитивное объяснение: переход от профицита бюджета к дефициту означает, что 
фискальная политика станет более стимулирующей или же будет наблюдаться переход от 
сдерживающей политики к стимулирующей. В любом случае, это можно аппроксимировать 
положительным шоком фискальной политики в закрытой экономике. В очень краткосрочном 
периоде при жестких ценах и заработных платах будет наблюдаться увеличение планируемых 
и фактических расходов. В результате, увеличатся совокупный доход и совокупный выпуск. 
Это положительный шок совокупного спроса. При неизменном общем уровне цен кривая 
совокупного спроса сдвинется вправо вверх. В краткосрочном периоде при гибких ценах, но 
жестких номинальных заработных платах будет наблюдаться увеличение общего уровня цен 
до тех пор, пока величина избыточного спроса не станет равна нулю. На денежном рынке 
равновесная ставка процента увеличилась сначала по причине увеличения спроса на реальные 
деньги в результате увеличения совокупного дохода. После того как, общий уровень цен 
увеличился, ликвидировав неравновесие на рынке товаров и услуг, равновесная ставка 
процента на денежном рынке увеличилась еще сильнее в ответ на сокращение реального 
предложения денег. В долгосрочном периоде при гибких ценах и гибких номинальных 
заработных платах будет наблюдаться подстройка к долгосрочному равновесию по причине 
сокращения совокупного предложения. Увеличение общего уровня цен провоцирует рост 
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инфляционных ожиданий, в результате чего начинается индексация номинальных заработных 
плат и, как следствие, растут издержки фирм. В результате совокупный выпуск стремится к 
своему потенциальному уровню в долгосрочном периоде, а общий уровень цен растет еще 
сильнее в ответ на сокращение совокупного предложения. Рост общего уровня цен приведет к 
сокращению реального предложения денег, что еще сильнее увеличит равновесную ставку 
процента на денежном рынке.  
Итог: выпуск равен потенциальному уровню, ставка процента увеличилась, общий уровень 
цен также увеличился.  

 
(б) Финансирование дефицита бюджета посредством продажи облигаций центральному банку 
– эквивалентно увеличению денежной массы (базы) в экономике. Это стимулирующий шок 
монетарной политики. В краткосрочном периоде приводит как к увеличению выпуска, так и к 
увеличению общего уровня цен. Иллюстрация: 𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐿𝐿𝐿𝐿 и 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆. [Увеличение 
совокупных расходов за счет увеличения расходов бюджета можно было как изображать, так 
и считать, что эти расходы уже осуществлены]. 
Финансирование расходов за счет траты средств ФНБ – трата стабилизационного фонда, то 
есть не является монетизацией дефицита бюджета. Ответ про изменение скорости обращения 
денег расценивался как верный.  
 
(в) Финансирование дефицита бюджета посредством расширения внутреннего долга также 
приведет к увеличению совокупного выпуска и общего уровня цен. Однако это шок не 
стимулирующей монетарной политики, а шок стимулирующей фискальной политики. При 
этом будет наблюдаться увеличение равновесной ставки процента на денежном рынке. 
Иллюстрация: 𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐿𝐿𝐿𝐿 и 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆.  
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Задание 2. (20 баллов) 
Пусть в некоторой экономике функция совокупного предложения задается как 𝑦𝑦 = 𝑦𝑦� + 𝑏𝑏(𝜋𝜋 −
𝜋𝜋𝑒𝑒), где 𝑦𝑦� – логарифм потенциального уровня выпуска, 𝜋𝜋𝑒𝑒  – уровень ожидаемой инфляции. 
Пусть 𝑦𝑦 – логарифм фактического уровня выпуска, а 𝜋𝜋 – фактический уровень инфляции 
соответственно.  
В краткосрочном периоде центральный банк сталкивается с компромиссным выбором между 
инфляцией и выпуском (безработицей). Функция потерь центрального банка имеет вид: 𝐿𝐿 =
1
2

(𝑦𝑦 − 𝑦𝑦∗)2 + 1
2
𝑎𝑎(𝜋𝜋 − 𝜋𝜋∗)2, где 𝑦𝑦∗ - логарифм желаемого уровня выпуска (𝑦𝑦∗ > 𝑦𝑦�), а 𝜋𝜋∗ - 

желаемый (таргетируемый) уровень инфляции (𝜋𝜋∗ = 0). Для простоты предположим, что 𝑦𝑦� =
0. Центральный банк выбирает уровень инфляции таким образом, чтобы минимизировать 
потери общества.  
(а) Дайте экономическую интерпретацию коэффициента 𝑎𝑎. 
(б) Пусть центральный банк дает связывающее обязательство в отношении выбора уровня 
инфляции: тогда фактический уровень инфляции равен ожидаемому. Найдите параметры 
долгосрочного равновесия в экономике: уровень выпуска и уровень инфляции.  
(в) Теперь предположим, что 𝑎𝑎 определяется как 𝑎𝑎 = 𝛾𝛾 + 𝛽𝛽(𝜋𝜋𝑒𝑒 − 𝜋𝜋∗), где 𝛾𝛾 можно трактовать 
как базовый уровень консервативности (независимости) центрального банка. Дайте 
экономическую интерпретацию выражению для 𝑎𝑎.  
(г) Пусть центральный банк выбирает уровень инфляции, считая инфляционные ожидания 
сформированными. Найдите уровень инфляции, который установит центральный банк, как 
функцию от ожидаемой инфляции, желаемого уровня выпуска и параметров модели (функцию 
реакции центрального банка).  
(д) В координатах (𝜋𝜋𝑒𝑒 ,𝜋𝜋) изобразите функции реакции центрального банка для двух случаев, 
когда 𝛽𝛽 = 0 и 𝛽𝛽 > 0. Отметьте точки пересечения с осью ординат, а также прокомментируйте 
соотношение наклонов функций реакций. Может ли функция реакции центрального банка с 
𝛽𝛽 > 0 иметь отрицательный наклон? Поясните интуитивно.  
(е) Предположим, что 𝛼𝛼 = 1; 𝑦𝑦∗ = 1; 𝑏𝑏 = 1;  𝛽𝛽 = 2. Найдите параметры долгосрочного 
равновесия в этом случае. Как изменится ваш ответ, если 𝛽𝛽 = 0 ? 
(ж) Сравните потери общества в долгосрочном периоде для трех случаев проведения 
монетарной политики и параметризации из пункта (6), заполнив таблицу ниже: 

 Связывающее 
обязательство 

Дискреционная 
политика: 𝛽𝛽 = 0 

Дискреционная 
политика: 𝛽𝛽 > 0 

𝜋𝜋 в 𝐿𝐿𝐿𝐿    
𝑦𝑦 в 𝐿𝐿𝐿𝐿    

Объясните интуитивно полученные результаты.  
 
Решение. 
(а) Коэффициент а показывает относительную значимость достижения центральным банком 
цели по инфляции сравнительно цели по выпуску. Другими словами, коэффициент а можно 
интерпретировать как степень консервативности центрального банка или степень его 
независимости.  
 
(б) Пусть центральный банк дает связывающее обязательство в отношении выбора уровня 
инфляции: тогда фактический уровень инфляции равен ожидаемому. Найдите параметры 
долгосрочного равновесия в экономике: уровень выпуска и уровень инфляции.  
Если центральный банк дает связывающее обязательство в отношении выбираемой 
инфляции, тогда он однозначно формирует инфляционные ожидания на уровне объявленного 
значения инфляции. Тогда 𝜋𝜋 = 𝜋𝜋𝑒𝑒 . Подставляя данное условие в уравнение кривой 
совокупного предложения Лукаса, получаем, что 𝑦𝑦 = 𝑦𝑦� = 0. Совокупный выпуск находится 
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на своем потенциальном уровне, что соответствует долгосрочному равновесию экономики. В 
этом случае, очевидно, что потери общества достигают минимума при 𝜋𝜋 = 𝜋𝜋∗ = 0.  
Ответ: 𝜋𝜋 = 𝜋𝜋∗ = 0;  𝑦𝑦 = 𝑦𝑦� = 0. 
 
(в) Согласно заданному выражению, уровень консервативности (независимости) 
центрального банка положительно зависит от отклонения инфляционных ожиданий от 
желаемого (таргетируемого) уровня. Чем сильнее ожидаемая инфляция отклоняется от 
целевого уровня, тем больший вес придает центральный банк достижению цели по инфляции 
относительно цели по выпуску. Таким образом, данное правило для степени консервативности 
(независимости) центрального банка сокращает стимулы для проведения экспансионистской 
монетарной политики в режиме мягкого таргетирования инфляции.  
 
(г) Задача центрального банка состоит в минимизации общественных потерь при условии, что 
компромиссный выбор между инфляцией и выпуском задается кривой совокупного 
предложения Лукаса и выглядит следующим образом: 
min
𝜋𝜋
𝐿𝐿 = 1

2
(𝑦𝑦 − 𝑦𝑦∗)2 + 1

2
𝑎𝑎(𝜋𝜋 − 𝜋𝜋∗)2  

𝑠𝑠. 𝑡𝑡. 𝑦𝑦 = 𝑦𝑦� + 𝑏𝑏(𝜋𝜋 − 𝜋𝜋𝑒𝑒) 
𝑎𝑎 = 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽(𝜋𝜋𝑒𝑒 − 𝜋𝜋∗)  
Решение задачи центрального банка: 
min
𝜋𝜋
𝐿𝐿 = 1

2
(𝑦𝑦� + 𝑏𝑏(𝜋𝜋 − 𝜋𝜋𝑒𝑒) − 𝑦𝑦∗)2 + 1

2
[𝛼𝛼 + 𝛽𝛽(𝜋𝜋𝑒𝑒 − 𝜋𝜋∗)](𝜋𝜋 − 𝜋𝜋∗)2  

Условие первого порядка: 
𝑏𝑏2𝜋𝜋 − 𝑏𝑏2𝜋𝜋𝑒𝑒 + 𝑏𝑏(𝑦𝑦� − 𝑦𝑦∗) + (𝜋𝜋 − 𝜋𝜋∗)[𝛼𝛼 + 𝛽𝛽(𝜋𝜋𝑒𝑒 − 𝜋𝜋∗)] = 0  
Функция реакции центрального банка: 
𝜋𝜋�𝑏𝑏2 + 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽(𝜋𝜋𝑒𝑒 − 𝜋𝜋∗)� = 𝑏𝑏2𝜋𝜋𝑒𝑒 + 𝜋𝜋∗[𝛼𝛼 + 𝛽𝛽(𝜋𝜋𝑒𝑒 − 𝜋𝜋∗)] + 𝑏𝑏(𝑦𝑦∗ − 𝑦𝑦�)  
С учетом равенства 𝜋𝜋∗ нулю, а также 𝑦𝑦� = 0, функцию реакции центрального банка можно 
представить как: 
𝜋𝜋 = 𝑏𝑏2𝜋𝜋𝑒𝑒

𝑏𝑏2+𝛼𝛼+𝛽𝛽𝜋𝜋𝑒𝑒
+ 𝑏𝑏𝑦𝑦∗

𝑏𝑏2+𝛼𝛼+𝛽𝛽𝜋𝜋𝑒𝑒
  

 

(д) Функция реакции центрального банка при 𝜷𝜷 = 𝟎𝟎: 𝜋𝜋 = 𝑏𝑏2𝜋𝜋𝑒𝑒

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
+ 𝑏𝑏𝑦𝑦∗

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
 

Наклон функции реакции ЦБ: 𝜕𝜕𝜕𝜕
𝜕𝜕𝜋𝜋𝑒𝑒

= 𝑏𝑏2

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
 

Координаты пересечения с осью (0;𝜋𝜋): 𝑏𝑏𝑦𝑦∗

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
. 

Функция реакции центрального банка при 𝜷𝜷 > 𝟎𝟎: 𝜋𝜋 = 𝑏𝑏2𝜋𝜋𝑒𝑒

𝑏𝑏2+𝛼𝛼+𝛽𝛽𝜋𝜋𝑒𝑒
+ 𝑏𝑏𝑦𝑦∗

𝑏𝑏2+𝛼𝛼+𝛽𝛽𝜋𝜋𝑒𝑒
. 

Наклон функции реакции ЦБ: 𝜕𝜕𝜕𝜕
𝜕𝜕𝜋𝜋𝑒𝑒

= 𝑏𝑏2�𝑏𝑏2+𝛼𝛼�−𝑏𝑏𝑦𝑦∗𝛽𝛽
(𝑏𝑏2+𝛼𝛼+𝛽𝛽𝜋𝜋𝑒𝑒)2  

Координаты пересечения с осью (0;𝜋𝜋): 𝑏𝑏𝑦𝑦∗

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
. 

Как видно из расчетов, обе функции реакции выходят из одной точки на оси ординат. Однако, 
наклон функции реакции ЦБ с 𝛽𝛽 = 0 положителен, постоянен, тангенс угла наклона меньше 
единицы. Наклон функции реакции ЦБ с 𝛽𝛽 > 0 зависит от величины ожидаемой инфляции и 
может быть как положительным, так и отрицательным. Во-первых, чем выше инфляционные 
ожидания, тем более пологой будет функция реакции: ЦБ реагирует сокращением выбираемой 
инфляции на всплеск ожидаемой инфляции. Во-вторых, чем больше коэффициент 𝛽𝛽, тем 
меньше по модулю наклон функции реакции: ЦБ становится более консервативным 
(независимым) в отношении инфляции, а значит выбирает более низкую инфляцию. В-
третьих, увеличение желаемого уровня выпуска может приводить к тому, что ЦБ, осознавая 
увеличение стимулов к проведению экспансионистской политики, ужесточает свою политику, 
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выбирая более низкую инфляцию. При больших значениях 𝛽𝛽 и 𝑦𝑦∗ наклон функции реакции 
ЦБ может быть отрицательным.  
 
(е) В долгосрочном равновесии 𝜋𝜋 = 𝜋𝜋𝑒𝑒. Это означает, что равновесный совокупный выпуск 
находится на потенциальном уровне 𝑦𝑦�. Равновесный совокупный выпуск в долгосрочном 
периоде не зависит от степени консервативности (независимости) центрального банка. Однако 
величина коэффициента 𝛽𝛽 оказывает влияние на уровень инфляции, который установится в 
долгосрочном периоде. Обозначим долгосрочный равновесный уровень инфляции как 𝜋𝜋� . 
Подставляя условие 𝜋𝜋 = 𝜋𝜋𝑒𝑒 в соответствующие функции реакции центрального банка 
получаем, что: 
𝜋𝜋 = 𝑏𝑏2𝜋𝜋

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
+ 𝑏𝑏𝑦𝑦∗

𝑏𝑏2+𝛼𝛼
, откуда 𝜋𝜋� = 𝑏𝑏

𝛼𝛼
𝑦𝑦∗ = 1 при 𝛽𝛽 = 0 

𝜋𝜋(𝑏𝑏2 + 𝛼𝛼 + 𝛽𝛽𝛽𝛽) = 𝑏𝑏2𝜋𝜋 + 𝑏𝑏𝑦𝑦∗ → 𝛽𝛽𝛽𝛽2 + 𝛼𝛼𝛼𝛼 − 𝑏𝑏𝑦𝑦∗ = 0 при 𝛽𝛽 > 0 
С учетом заданных значений, получаем что 2𝜋𝜋2 + 𝜋𝜋 − 1 = 0. Тогда 𝜋𝜋�1 = 0.5,𝜋𝜋�2 = −1. 
 
(ж)  

 Связывающее 
обязательство 

Дискреционная 
политика: 𝛽𝛽 = 0 

Дискреционная 
политика: 𝛽𝛽 > 0 

𝜋𝜋�  в 𝐿𝐿𝐿𝐿 0 1 0.5 
𝑦𝑦 в 𝐿𝐿𝐿𝐿 y� = 0 y� = 0 y� = 0 

 
В случае, если действия центрального банка связаны правилом, ужесточающим его 
консервативность при отклонении инфляционных ожиданий от таргета по инфляции, 
оптимальный выбор центрального банка – более низкий уровень инфляции по сравнению с 
ситуацией отсутствия такого правила. Это приводит к сокращению общественных потерь в 
долгосрочном равновесии. При дискреционной монетарной политики ц центрального банка 
возникает стимул получить выгоды за счет увеличения совокупного выпуска, когда 
инфляционные ожидания уже сформировались. Однако, понимание обществом свободы 
действия политика приводят к увеличению инфляционных ожиданий и инфляции в 
равновесии. Заданное правило, по сути, является примером решения проблемы склонности 
монетарной политики к динамической несогласованности, так как степень консервативности 
центрального банка автоматически возрастает при отклонении инфляционных ожиданий от 
таргетируемой инфляции. 
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Задача 3. (20 баллов) В страну N только две компании «Альфа» и «Бета» поставляют жидкое 
топливо, которое производится по схожей, но не идентичной технологии. Функция спроса на 
топливо производителя 𝑖𝑖, где 𝑖𝑖 = "Альфа", "Бета",  𝑗𝑗 = "Альфа", "Бета", 𝑖𝑖 ≠ 𝑗𝑗, при 
положительных объемах имеет вид: 𝑥𝑥𝑖𝑖�𝑝𝑝𝑖𝑖,𝑝𝑝𝑗𝑗� = 300 − 𝑝𝑝𝑖𝑖 + 𝑝𝑝𝑗𝑗

2
, где  𝑝𝑝𝑖𝑖 - цена за каждую 

весовую единицу продукции производителя 𝑖𝑖,  𝑥𝑥𝑖𝑖   – количество весовых единиц топлива 
производителя 𝑖𝑖, 𝑝𝑝𝑗𝑗 – цена топлива, установленная конкурентом фирмы i . Предельные и 
средние издержки производства обеих фирм постоянны, но для разных фирм они разные и 
равны 𝑐𝑐А = 30 и 𝑐𝑐Б = 60 соответственно.  Фирмы конкурируют одновременно и независимо 
выбирая цены на свою продукцию.  Компании осведомлены о функциях спроса, о технологии 
своей и конкурента и о том, какая информация доступна конкуренту.  
(а) Какие цены на топливо установят компании в стране N? 
(б) Предположим теперь, что правительство страны N установило максимальную цену 𝑝̅𝑝А на 
топливо (𝑝̅𝑝А > 𝑐𝑐А), выше которой компания «Альфа» не сможет продавать топливо в этой 
стране. По каким ценам теперь будет продаваться топливо в стране N? Какова прибыль 
компании «Альфа»? 
(в) Предположим теперь, что компания «Альфа» может нанять посредника, который будет 
закупать у нее топливо и поставлять его в страну N под другим брендом. Цену, по которой 
посредник приобретает топливо, назначает компания «Альфа». В этом случае ценовых 
ограничений на топливо, которое будет продавать посредник в стране N, не возникнет, и 
посредник конкурирует с компанией «Бета» одновременно и независимо выбирая цены 
топлива на рынке в стране N. Посредник несет издержки только по покупке топлива у 
компании «Альфа», иных операционных затрат у посредника нет. Какова прибыль компании 
«Альфа» в этом случае? 
(г) При каких значениях ценового потолка  𝑝̅𝑝А компания «Альфа» будет прибегать к услугам 
посредника? 
 
Решение 
(а) Фирмы «Альфа» и «Бета» решают следующие задачи максимизации прибыли: 
�300 − 𝑝𝑝А + 𝑝𝑝Б

2
� 𝑝𝑝𝐴𝐴 − �300 − 𝑝𝑝А + 𝑝𝑝Б

2
� 𝑐𝑐𝐴𝐴 →  max

𝑝𝑝А>0
, 

�300 − 𝑝𝑝Б + 𝑝𝑝А
2
� 𝑝𝑝Б − �300 − 𝑝𝑝Б + 𝑝𝑝А

2
� 𝑐𝑐Б →  max

𝑝𝑝Б>0
. 

Условия первого порядка этих задач являются необходимыми и достаточными в силу 
вогнутости соответствующих целевых функций и имеют вид:  
300 − 2𝑝𝑝А∗ + 𝑝𝑝Б

∗

2
+ 𝑐𝑐𝐴𝐴 = 0 (*) и  300 − 2𝑝𝑝Б∗ + 𝑝𝑝А

∗

2
+ 𝑐𝑐Б = 0 (**). 

Откуда с учетом 𝑐𝑐А = 30 и 𝑐𝑐Б = 60 получаем 𝑝𝑝А∗ = 224 и 𝑝𝑝Б∗ = 236.  
 
(б) Предположим теперь, что правительство страны N установило максимальную цену 𝑝̅𝑝А на 
топливо (𝑝̅𝑝А > 𝑐𝑐А), выше которой компания «Альфа» не сможет продавать его в этой стране. 
Если 𝑝̅𝑝А ≥ 224, то ограничение на цену не является существенным и цены на топливо будут 
такими же, как и в пункте (а). Поэтому прибыль «Альфы» будет равна  
 𝜋𝜋�А = �300 − 𝑝𝑝А∗ + 𝑝𝑝Б

∗

2
� 𝑝𝑝А∗ − �300 − 𝑝𝑝А∗ + 𝑝𝑝Б

∗

2
� 𝑐𝑐𝐴𝐴 = �300 − 224 + 236

2
� (224 − 30) = 37636. 

Если же 𝑝̅𝑝А < 224, то ограничение на цену является существенным, тогда компания «Альфа» 
установит цену 𝑝̅𝑝А, а компания «Бета» с учетом ее реакции на цену, которую установит фирма 
«Альфа» (**), установит цену 

 𝑝̅𝑝Б =
300+𝑝𝑝

�А
2 +𝑐𝑐Б
2

= 720+𝑝̅𝑝А
4

. Тогда прибыль «Альфы» будет равна  
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𝜋𝜋�А = �300 − 𝑝̅𝑝А + 𝑝̅𝑝Б
2
� 𝑝̅𝑝А − �300 − 𝑝̅𝑝А + 𝑝̅𝑝Б

2
� 𝑐𝑐𝐴𝐴 = �300 − 𝑝̅𝑝А + 720+𝑝̅𝑝А

8
� (𝑝̅𝑝А − сА) =

3120−7𝑝̅𝑝А
8

(𝑝̅𝑝А − сА) = 3120−7𝑝̅𝑝А
8

(𝑝̅𝑝А − 30). 

Таким образом, 𝜋𝜋�А = �
3120−7𝑝̅𝑝А

8
(𝑝̅𝑝А − 30), если 𝑝̅𝑝А < 224 

37636,   если 𝑝̅𝑝А ≥ 224
. 

 
(в) Пусть компания «Альфа» продает топливо посреднику по цене 𝑝̂𝑝. Поскольку сначала 
«Альфа» принимает решение о том, какую цену за топливо назначить посреднику, а затем 
посредник принимает решение, какую цену на топливо установить в стране N, конкурируя с 
фирмой «Бета», решать задачу поиска оптимальных цен будем методом обратной индукции.  
Начнем с решения задач максимизации прибыли посредника и фирмы «Бета», которые 
конкурирует друг с другом, одновременно и независимо назначая цены на топливо: 
�300 − 𝑝𝑝поср + 𝑝𝑝Б

2
� 𝑝𝑝поср − �300 − 𝑝𝑝поср + 𝑝𝑝Б

2
� 𝑝̂𝑝 →  max

𝑝𝑝поср>0
, 

�300 − 𝑝𝑝Б + 𝑝𝑝поср
2
� 𝑝𝑝Б − �300 − 𝑝𝑝Б + 𝑝𝑝поср

2
� 𝑐𝑐Б →  max

𝑝𝑝Б>0
. 

Решая эти задачи аналогично пункту (а), находим: 
300 − 2𝑝𝑝поср∗ + 𝑝𝑝Б

∗

2
+ 𝑝̂𝑝 = 0 и  300 − 2𝑝𝑝Б∗ + 𝑝𝑝поср∗

2
+ 𝑐𝑐Б = 0, откуда  

𝑝𝑝поср∗ (𝑝̂𝑝) = 1560+4𝑝𝑝�
7,5

 и 𝑝𝑝Б∗(𝑝̂𝑝) = 3480+2𝑝𝑝�
15

. 
Принимая решение о том, какую цену установить для посредника, компания «Альфа», она 
решает следующую задачу максимизации прибыли:  
�300 − 𝑝𝑝поср∗ (𝑝̂𝑝) + 𝑝𝑝Б

∗(𝑝𝑝�)
2
� 𝑝̂𝑝 − �300 − 𝑝𝑝поср∗ (𝑝̂𝑝) + 𝑝𝑝Б

∗(𝑝𝑝�)
2
� 𝑐𝑐𝐴𝐴 →  max

𝑝𝑝�>0
  

Или, с учетом найденных выше зависимостей 

�300 −
1560 + 4𝑝̂𝑝

7,5
+

3480 + 2𝑝̂𝑝
30

� (𝑝̂𝑝 − 30) →  max
𝑝𝑝�>0

 

Условия первого порядка определяют решение оптимизационной задачи  
3120 − 14𝑝̂𝑝 + 210 = 0 и 𝑝̂𝑝 = 1665

7
 

Тогда прибыль компании «Альфа» равна 141135
7

. 
 
(г) Компания «Альфа» будет использовать услуги посредника, если ее прибыль (найдена в 
пункте (в)) при этом окажется не меньше, чем прибыль при установлении ценового потолка  
𝑝̅𝑝А (найдена в пункте (б)). Заметим, что переключиться на услуги посредника компания 
«Альфа» может, только если ценовой потолок окажется существенным, то есть при 𝑝̅𝑝А < 224.  
Тогда интервал для 𝑝̅𝑝А будет определяться решением неравенства: 
 3120−7𝑝̅𝑝А

8
(𝑝̅𝑝А − 30) ≤ 141135

7
. 

C учетом того, что введение ценового потолка оказывается существенным только при 𝑝̅𝑝А <
224, находим искомый интервал для потолка цены продаж топлива: 

 𝑝̅𝑝А ∈ �0; 1665
7

− 97�15
7
� .  

1665
7

− 97�15
7
≈ 95,86. 
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Задание 4.  Задание от работодателя (30 баллов) 

Задание предоставлено Корпоративным университетом Сбербанка.  

«По мнению экономистов ВЭФ, в 2023 году будет наблюдаться глобальная рецессия. Доклад 
опубликован на сайте ВЭФ. 

Две трети экономистов ВЭФ считают, что рецессия в 2023 году вероятна, 18% из них 
оценивают ее как крайне вероятную. Маловероятной рецессию считают треть опрошенных 
ВЭФ экономистов. 

По мнению экономистов ВЭФ, экономический рост в 2023 году в Европе и США будет слабым 
или очень слабым. Около половины опрошенных экономистов ожидают слабого 
экономического роста в Китае, еще около половины — сильного. По их мнению, отмена 
жестких антикоронавирусных мер может привести к ускорению роста экономики. 

Также 57% опрошенных экономистов ВЭФ считают, что уровень инфляции в Европе будет 
высоким, еще 5% ожидают большой инфляции в Китае. Большинство экономистов также 
уверены, что в 2023 году центральные банки Европы и США продолжат ужесточать кредитно-
денежную политику.» (Коммерсант, 16 января 2023 г.) 

 

Вопросы: 

(а) Какова связь ожидаемой рецессии в глобальной экономике с экономической политикой в 
период пандемии в США и Китае? Какова роль Китая как драйвера глобального 
экономического роста? 

(б) В чем состоит «ужесточение» политики ФРС и ЕЦБ? Как происходящее с прошлого года 
изменение политики центральных банков и министерств финансов развитых стран влияет на 
экономическую ситуацию на развивающихся рынках? Как ужесточение политики 
центральных банков повлияло на инвестиции в развитие цифрового бизнеса? 

 
 
 
 

 
 

https://www.weforum.org/press/2023/01/chief-economists-say-global-recession-likely-in-2023-but-cost-of-living-crisis-close-to-peaking

